

满目硒茶富安康

通讯员 史渝坤

“采茶咯……”，采茶工人一声嘹亮的呼喊划破了大山深处的宁静，在阵阵鸟语花香和悠扬茶歌中，一年一度的安康富硒茶春茶开园仪式在3月如期举行，众多茶商和游客纷至，共品茶香、共赏茶韵、共襄茶事。

又到一年春茶采摘时，放眼汉江之畔，茶歌飘荡，茶香缭绕，葱郁的茶园与青山绿水相得益彰，雾雨交融中茶农们的身影点缀其间，游客纷至沓来，饱览连片茶园的旖旎风光。

2020年4月21日，习近平总书记来陕考察，在平利县老县镇蒋家坪村，望着女娲凤凰茶业现代示范园区满目青翠的茶山，欣慰地指出：“因茶致富，因茶兴业，能够在这里脱贫奔小康，做好这些事情，把茶叶这个产业做好。”牢记殷殷嘱托，安康多维发力。两年之后，茶园变公园、茶区变景区、茶山变金山已成为我市富硒茶产业高质量发展的真实写照。目之所及，遍布各县区的茶树都已绿满山，茁壮成长为让园区增产、企业增值、百姓增收的“金叶子”。

固本培元，重塑绿色茶品牌

安康茶距今约有3000多年的历史，茶圣陆羽《茶经》记载“茶产金山州生西城、安康二县山谷”，清朝“紫阳毛尖”作为贡品中的佳品，被列为全国十大名茶之一，汉景帝陵出土的“世界上最早的茶叶”被证实出自安康，成就了具有深厚历史底蕴的“丝茶之源”。

如何再现昔日辉煌，在加快建设西北经济生态强市的目标下实现安康茶产业全面升级？

“安康茶产业品牌效应亟待整合强化！”市农科院院长张百忍一针见血指出问题，推动品牌整合、完善品牌体系是实现茶产业高质量发展的重中之重。而品牌强化的基础，还要着力加强产业链的完善，突出龙头示范引领作用，同时围绕科技兴农、人才强农夯实茶产业发展的根基，为茶业高质量发展固本培元。

作为我市的传统主导产业之一，近年来，全市聚力“高点定位打造乡村振兴‘首位产业’，推进构建全产业链发展体系、高效落实全方位保障茶产业发展”三驾齐驱，运用“主体培育、品牌引领、科技创新、三产融合”的四轮联动模式，在推进茶产业转型升级中，实施“专班”服务、“专策”支撑、“专款”扶持、“专场”推介、“专园”行动，让茶产业在发展中不断提质增效。

立足自然生态特点，顺应市场发展需求，市农业农村局科学统筹制定茶园管理、茶叶采摘等技术要点，通过组织气象、农技专家深入一线巡回指导，广泛对接茶企茶农，聘请国内知名茶叶专家团队担任科技特派员参与茶企生产加工全过程，做到“一对一”精准帮扶，“点对点”专业指导，实现“保姆式”服务到田间地头，“一站式”技术培训全覆盖，让安康茶产业实现“科技范”。

同时出台《关于加快推进安康富硒茶全产业链高质量发展的决定》，落实各类惠企纾困扶持政策，市直各部门与全市茶叶重点园区建立“一对一”帮扶机制，重点培育做强龙头企业，创新推出“茶叶贷”为茶产业发展注入金融活水。市上和茶业重点县区也安排专项资金扶持茶产业壮大，推进茶产业发展驶入“快车道”。

围绕打造“全国富硒茶第一品牌”目标，我市按照“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的运营模式，持续推进安康富硒茶品牌整合，不断完善品牌管理、市场管理等制度体

系，持续提升安康富硒茶产业知名度和产品竞争力，抢占茶业品牌“制高点”。聚焦茶业融合发展，深入挖掘茶道、茶艺、茶赋、茶事、茶俗等茶文化，推动茶产业与旅游产业、健康养生产业、文创产业、会展产业等跨界融合发展，充分运用“文化+茶叶”“旅游+茶叶”“互联网+茶叶”等新兴业态，推进茶产业与旅游、体育、文化等产业的深度融合，开辟茶旅发展新路径，打造安康茶产业发展新的“增长极”。

市农业农村局(市茶叶局)副局长孙自余说：两年来，安康茶产业发展乘势而上，依靠科技创新，良种选育推广和标准化生产，安康茶产业规模面积不断扩张，质量效益全面提升，品牌市场逐渐完善。虽然今年紫阳县由于疫情原因，春茶产销受到影响，但我们统筹抓好疫情防控和春茶生产两不误。截至4月中旬春茶产量突破万吨，销售额近60亿元，春茶产销与去年同期相比呈增长态势，实现了茶产业高质

起，尤其是近两年的国际茶日活动让我们的茶园宾客如云。今年政府扶持，企业发力，我们还准备把茶园路拓宽，茶山广场做靓，把民俗和茶园景观做精致，深度发展旅游产业，让茶农们致富增收的路径更宽广。”蒋家坪村原党支部书记罗显平说道。牢记殷殷嘱托，如今古茶村公路、茶文化广场、特色民宿建设正如火如荼地进行，品茶香、赏茶韵的茶旅融合发展格局在这里已渐成气候。

而致力于茶产业科技研发与产品创新的平利一茗茶业有限责任公司，近年来则是突飞猛进，公司自主研发“叶叶金花”“富硒黑茶”“绞股蓝茯茶”等五个系列20多个品种，取得国家发明专利八项，获得“省级龙头企业”“高新技术企业”“十佳茶企”等殊荣。通过“茶山上种生态茶，茶园中建博物馆”的发展模式，企业不断加大茶叶精深加工专业技术“引进来”，培养了一批热爱茶、懂技术、善经营的职业农民

茶产业一头连着市场终端，一头连着一线茶农，如何在推动茶产业全产业链高质量发展中实现农民增收致富、农村产业兴旺、助推乡村振兴是关键。近年来，全市各产茶县区依托资源禀赋，狠抓生态茶园建设、标准化管理、品牌创建和融合发展，以“十百千万”主体培育和园区“四级联创”为抓手，鼓励引导龙头企业、合作社、家庭农场及专业大户联合发展，建立健全茶企与强村大户的利益联结机制，“企业+园区+农户”的发展模式遍地开花，“入股有分红、务工有工资、反租倒包有收入”的助农增收成效日益凸显，真正实现了把茶农“嵌”在产业链上，全市20余万茶农实现了“一片叶子成就一个产业、富裕一方百姓”的金色产业梦想。

抗疫促销，硒茶红火产销旺

受新冠肺炎疫情影响，春茶产销面临前所未有的挑战。严峻形势下，全市上下战疫情、保春耕、稳生产，多措并举，抢抓农时，统筹推进春茶复工复产，全市一季度完成管护茶园、低产茶园改造70余万亩，百万亩茶园呈现丰收态势。为营造全市春茶上市浓厚氛围，充分展示安康茶产业的独特品质，市农业农村局联合浙江芒种品牌公司打造“安康富硒茶”形象广告登陆央视一套，通过国家权威平台向国内外推介安康富硒茶品牌形象，助力春茶销售。

紫阳有数千年的种茶历史，茶园面积达25万余亩，茶产业更是当地经济发展和农民增收的支柱产业。正当茶产业春季攻势蓄势待发之时，新一轮疫情给正处于春茶生产“黄金期”的紫阳县按下了“暂停键”。疫情形势严峻，春茶却不能等人，是静待其变，还是主动破局？为全力保障春茶市场供给和生产效益稳定，实现春茶生产和疫情防控两不误，市政府主要领导带队赴紫阳县调研指导，现场解决实际问题；当地及时向茶农、茶企及经营户发布生产管理指导意见，提前对接用工、市场等需求，划分管控区域、科学精准施策，确保春茶生产不减量、茶农增收有保障。

“疫情防控期间，外地工人进不来，本地群众出不去，我们就就地取材，有序组织复工复产，把茶农的损失降到最低，保证春茶的产量和质量。”紫阳县高坪镇茶旅农民专业合作社理事长邱寿高向记者介绍道。紫阳县高坪镇高坪村的茶园基地中，40多名采茶工在完成体温检测、核酸查验和防护措施后，分散穿行茶园之中，将青翠的嫩芽熟练地采入箩筐。

商超店铺暂时关闭，但茶叶销售并未停歇。“我们统筹抓好疫情防控和春茶生产，对茶叶采摘、收购、加工、运输等各环节实行严格管控，承诺消费者购买到的每一份茶产品，都是名副其实的安心茶、放心茶、健康茶！”紫阳县木鱼包半亩茶园的茶山上，紫阳县委书记惠军民正通过视频与广大消费者相聚云端，共品茶香、共叙茶缘。

为助力紫阳茶产业抗疫复工复产，中央、省、市各级媒体竞相发力，实地探访采茶、制茶、出茶、运茶全环节，为广大消费者奉上来自春天里的第一杯香茗。中国邮政、京东快递物流积极响应，按照“专车、专线、专人、专品(茶叶)”，上门开展“点对点”物流服务。茶企茶农不等不靠，纷纷运用抖音、淘宝等电商平台自营自销。众多力量汇聚成一股暖流，合力打通茶农对接市场的“最后一公里”，让富硒茶乡既防得住疫情还闻得见茶香。

疫情难阻茶香，春风送来产业希望。如今安康百万亩茶园郁郁葱葱，茶产业正乘势而上。2022年，全市上下将牢记嘱托、砥砺前行，继续弘扬茶文化、讲好茶故事、做强茶品牌，推动茶产业高质量发展，让安康“硒茶之都”名副其实。



陈梅 摄

量发展开门红，开门红。”

而随着茶产业科技体系、生产体系、经营体系、品牌体系的不断健全和产业链条的逐步延伸，安康茶产业正通过茶博会、农交会等平台以及“国际茶日”系列活动“借船出海”，不断提升“走出去”成效，逐步再现昔日“丝茶之源”风采。

守正创新，铺就金色致富路

明前明后，趁着春日的微风细雨，只见平利县老县镇蒋家坪女娲凤凰茶业现代示范园区中，茶农们在绵延起伏的茶山上动作娴熟地采摘着茶芽，山下的采茶、炒茶、品茶活动吸引了大量游客慕名而来，茶山上到处都是人勤春早的忙碌景象。

“随着近几年茶产业的不断发展，旅游产业也蓬勃兴

“走出去”，茶产业全产业链科技支撑体系不断做强。

在平利县长安镇的田珍茶业基地中，男女老少巧手翻飞，肥硕鲜嫩的新芽慢慢地装满茶篓，加工厂房内一派热火朝天，采茶工人将一篓篓茶尖倒进蒲篮，经过杀青、揉捻、晾晒等工序后，一片片嫩绿的翠叶摇身成为茶农致富增收的“金叶子”。“不仅是茶叶销售，去年我们的茶园和研学中心接待茶旅游客和研学中小學生8000余人次，新增营业收入400万元。”平利县田珍茶业有限责任公司负责人田珍说。自开展茶园综合体建设以来，茶事体验、茶园观光、茶艺展示等茶产业上下游环节提档升级，产业链条延伸扩展，茶产业的附加值不断提升。未来几年，该公司计划将茶园休闲游、茶主题餐厅、特色民宿、特色茶点茶宴、中小學生研学旅行和技术培训推广服务等三产业务培育成为公司新的经济增长点，蹚出带动当地群众致富增收的新路子。

忠诚果蔬香满城



人间最美四月天，赏花采果正当时。户外踏青赏花，棚内采摘果品，花果同季不再是梦，走，到位于汉江岸边的安康忠诚现代农业园区赏花品果摘菜，赴一场花、果、

菜的盛宴。

“快看，三角梅开了！”一群小姑娘围着花儿叽叽喳喳说个不停。“我最喜欢的植物就是三角梅了，它的花骨朵儿特别神奇，是三角形的，不像其他花的花骨朵儿一样可以看到里面，它中间有一个三角形的小孔，已经绽放的花朵一片花瓣挨着另外一片，由三片花瓣形成了一个三角形。”

园区负责人吴斌告诉我们，到了春天，三角梅的枝条上会长出一片嫩绿的叶子，随着时间的变化，枝头的叶子慢慢变红，远远看去就像一朵朵怒放的梅花，花朵里面有花蕊，看上去就像一朵三角形的梅花，所以人们叫它三角梅。三角梅的颜色以红、粉、黄、紫、橙、白这几种颜色为主，而且这几种颜色还可以细分，比如红色可以分成重红、玫瑰红，黄色可以分为重黄和加州黄，颜色丰富，特别惹人喜爱。

灯笼花也不甘示弱，盛装绽放，枝干顶端开着朵朵红彤彤的小花，像一把小刷子长长的，也像一串串鞭炮，黄绿相间，美不胜收。

大片绿油油的菜园里，竹条支起的架子上爬满了藤蔓，隐约可见藤蔓下藏着点点鲜红，春日的艳阳里，点点红色在绿叶的掩映下，显得格外动人，大石岭的圣女果红了。

工作人员告诉我们，园区肥沃的富硒土壤，独特的气候条件，充足的光照，让圣女果长势喜人，色泽鲜艳，口感良好，富含多种维生素、番茄红素、果酸等。春节过后，气温回升，阳光充足，圣女果红红的挂满枝头，像红色玛瑙般，看得人心花怒放、眼花缭乱。

园区里黄瓜、茄子、辣椒等蔬菜也熟了，一畦畦、一垄垄鲜嫩诱人。周末、节假日，一群群游客带上家人和朋友来园区赏花品果摘菜，慢慢挑选，细细采摘，亲自体验，踩着泥土与家人朋友一起收获快乐，开怀大笑，同时还可以促进经济增长，助力乡村振兴。

推荐人：张晶晶
地址：汉滨区建民街道办事处忠诚村
联系人：吴斌
电话：13209152799



亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话：8889880 8186969